

# “活态传承”出新招，非遗火“出圈”

平度市文旅局打造直播间与网友互动 实现非遗文化创新传播路径

“欢迎大家来到直播间，今天我们为大家带来的是非物质文化遗产——泥塑的讲解……”近日，一场别开生面的“文旅惠民·礼尚平度”直播活动在平度市文旅局官方抖音号开启，直播镜头前，非遗传承人与在线观众热情互动，分享非遗技艺的历史和文化背景，以及他们在传统工艺与现代设计之间的探索和思考。短短40分钟的直播，累计在线观看近5000人次，有网友留言：“太好玩了，建议推广。”

## 传统泥塑直播间受欢迎

“做泥塑是个匠活，做匠活得有匠心，每个作品做之前都要构思好，做的时候也要注意细节。”在直播镜头前做互动演示的是平度泥塑第四代传承人高杰。“从我手里出来的每一个泥塑都有独一无二的身份证，包括出生日期和故事等。在我眼里，它们不仅是一个泥塑，更是一段记忆、一种文化。”高杰说。

平度素有“东城泥塑，西城年画”之称，这一古老的民间艺术已有1500多年的历史，自明、清两代泥塑在民间形成一种职业一直延续至今，并于2015年被列入青岛市级非物质文化遗产代表性项目名录。平度泥塑以动物、人物的艺术塑造为主，为人们喜闻乐见的艺术门类，平度泥塑非遗工坊2022年被评为青岛市级非遗工坊。

“将泥塑做成精品，让传统和时尚交融，这是我的信念。”为了配合当天的直播，高杰特地带了和好的泥坯向直播间的观众展示泥塑的制作过程，这也迎来



了直播室的一阵小高潮。“捏得好！”“必须点赞！”展示过程中，走入直播间的观众被泥塑吸引，纷纷留言点赞。随着泥塑的成型，越来越多的观众走进直播间观看平度泥塑的制作过程，感受平度传统非遗文化的魅力。

## 非遗传承人讲述背后故事

受外婆和母亲的影响，高杰自小便对泥塑有着深厚的兴趣，经常捏一些小

动物，工作后开始了泥塑创作之路，并将写意、夸张的技巧融入到泥塑作品中，形成了自己独特的风格。他常常深入田间地头、街头巷尾，细细观察身边的人物形象。每一件人物作品的神情姿态、衣着穿戴都不相同，所传达出的内心世界更是千差万别。高杰的作品屡屡获奖，先后获得山东省“泰山文化奖”一等奖、山东省首批“齐鲁文化之星”、青岛市民间艺术突出成就奖等荣誉。

泥塑艺术流传了千年，凝聚着先人

的智慧，见证着社会文明的发展，高杰最惦记的是将这份传统手艺传承下去，为此他经常自发开展非遗传承活动，进社区、入校园，做公益讲堂，建非遗工坊。从听到、看到、触摸到，到亲手体验到，非遗技艺更加贴近生活、走近群众，截至目前累计受众逾万人。

## 新视角新方式助力文化传承

平度市文化馆馆长李强表示，近年来，平度市严格落实“保护为主、抢救第一、合理利用、传承发展”的指导方针，全力统筹非遗工作与经济社会发展，多措并举推进非遗保护传承发展，非遗保护工作迈上新台阶。平度市现有各级非物质文化遗产名录141项，其中省级名录3项，青岛市市级名录16项。

据平度文化和旅游局抖音运维负责人介绍，以“文旅惠民·礼尚平度”系列直播为契机，将非遗文化探访、非遗技艺体验、非遗项目揭秘做为主题。打破空间壁垒，深度整合资源，高度聚焦文化特色，实现非遗文化创新传播路径。不仅让非遗技艺以年轻姿态呈现在公众面前，还能吸引年轻用户关注，推动非遗在新时代下的活化与创新，进而提振平度文旅事业高质量发展的信心。接下来，他们每周会举办一次非遗直播活动，时间将延伸到春节前，力争把一些适合新年氛围的非遗文创产品通过网络直播助力，让更多网友认识、了解平度的非遗文化。

观海新闻/青岛晚报/掌上青岛 记者 马丙政 通讯员 姜莎莎

# 即墨供销社爱心助农，采购15000棵大白菜、5000公斤大葱—— 滞销菜免费送，菜农笑了市民恣了

本报12月10日讯 近日，即墨大田蔬菜正式进入收获期，看着丰收的蔬菜，一些即墨菜农却怎么也高兴不起来。受大面积丰收影响，部分蔬菜价格跌落甚至出现滞销现象。即墨区供销社迅速启动“爱心助农 促销增收”行动，帮助菜农减少损失、增加收入。12月5日上午，即墨区供销社理事会主任梅良本、副主任国世迅带着采购车辆来到移风店镇田间地头，现场采购15000棵大白菜、5000公斤大葱，免费送给市民，帮助急需销售的菜农解除燃眉之急。

满地的大白菜，长得壮实饱满，尽管蔬菜丰收却没有带来预期的经济效益，这个冬天对蔬菜种植户来说，心里感觉有点冷。针对当前蔬菜产销存在的突出矛盾，即墨区供销社迅速启动“爱心助农 促销增收”行动，帮助菜农减少损失、增加收入。12月4日下午，即墨区供销

社号召供销系统干部职工和社会企业奉献爱心，共筹集资金20000余元。第二天，区供销社采购小组直奔移风店镇蔬菜产区，现场采购，装车运菜。

青岛大丰收种植专业合作社社员金条善身体不好，老伴年纪大，孩子在外地打工，大葱丰收了但一直没有销路，全家一筹莫展。在蔬菜收购现场，得知金条善家里的情况后，即墨区供销社全部包销金条善的5000公斤大葱，以解决金条善的燃眉之急。“谢谢，真是太感谢了。”金条善连声感谢，脸上的愁容逐渐消去，他和老伴的眼里噙着泪花。“有了你们的帮助，我们全家就不愁了，今年的力没有白出，生活也有了希望。”

“我们采购的大白菜、大葱，将全部运送到即墨古城供销社和鳌山卫供销社，免费送给市民朋友。”梅良本表示，需要白菜、大葱的市民，可以到即墨古城供



销社和鳌山卫供销社自行领取一份蔬菜，不收任何费用。为帮助菜农化解难题，他们还在微信群推出了网上订购服务，增加蔬菜销售渠道。

12月5日下午4时许，第一批满载着爱心大白菜的车辆驶进即墨古城供销社。供销社干部职工立即组织卸车，大

家不顾天寒手冷，接龙传送，三千多棵爱心大白菜很快堆放在供销社门前。市民闻讯赶来，三千多棵爱心白菜在半个小时内被领完。12月6日，第二批满载大白菜的车辆开进了鳌山卫供销社，让村民们也吃上免费的爱心菜。(观海新闻/青岛晚报/掌上青岛 记者 李沛)

# 以“四链融合”助推高质量发展

莱西河头店镇聚焦企业需求不断优化服务

本报12月10日讯 记者10日从莱西市河头店镇获悉，今年以来，该镇紧紧围绕重点企业的发展需求，以创新人才引育方式、打造特色人才集聚区为主导方向，积极探索人才链、教育链、产业链、创新链“四链融合”发展模式，趟出一条“四链融合”为企业纾困、助力高质量发展的特色路径。

聚焦人才引育服务，以《莱西市新时代“莱聚英才”二十条措施》为依托，聚焦人才最为关注的教育、住房问题，在学校

周边配套人才公寓20套，全部达到拎包入住标准，解决人才的后顾之忧，安心入职。为提高人才政策知晓度，积极推动政策进机关、进学校、进园区、进企业、进社区，为各类人才集聚提供坚实政策支撑，目前，已累计引育高层次人才9人。

按照“党建平台+优势产业+技术专家”的思路，充分发挥河头店镇中成兽药产业基础优势，构建全周期服务链条，推动产业链党建平台、优势产业、人才资源深度融合。由镇党委牵头，集聚职能部门

、高校院所及域内多家中成兽药企业，搭建产业链平台，定期召开党建联席会，发挥行业专家、科研学者的智力作用，解决产业共性难题和企业个性技术需求，累计创造经济效益200余万元。

聚焦农业产业升级，大力发展战略性新兴产业。通过发布红色合伙人招募令，吸引中国海洋大学水产学院宫庆礼教授等高精尖人才，将其创办的集水产种业、养殖、加工、销售、农业新技术研发与服务于一体的科技型企业七彩种业落户河头店镇。积

极推动重点企业与高等院校进行校企链接，强化产学研合作，探索与职业院校签订“订单式培养”协议，保证企业生力军不断档。同时，依托莱西“博汇莱”高层次人才实践锻炼和柔性引进政策，引进高校教授到重点企业进行技术讲座，提升企业人员的技术水平。通过教育赋能集聚高端智力，培育企业现有人才能力持续提升，助力企业发展。

观海新闻/青岛晚报/掌上青岛 记者 马丙政 通讯员 魏康